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 Segern var sol klar i huvud röst ning en:

Anni chen Kring stad. 
Kalla henne mil len ni ets bästa ori en te ra re, århun dra dets bästa ori en te ra re, årtu sen -

dets bästa ori en te ra re eller rätt och slätt 
värl dens bästa ori en te ra re genom tider na - "Anni qu een".

Jär la ma ga zi net och ori en te ringss ve ri ge säger grat tis!

Jär la ma ga zi net kan som för sta tid ning i värl den utse värl dens

bästa ori en te ra re genom tider na alla kate go ri er. Jär la ma ga zi nets

redak tion har valt ut en jury bestå en de av de 15 stör sta 

ori en te rings kän nar na i Sve ri ge, mes ta dels ori en te rings jour na lis -

ter. Samt li ga utval da har läm nat in sina röst sed lar till 

Jär la ma ga zi nets täv ling.

mIL LEN NIe
lIS TOR NA
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Jär la ma ga zi net hade inbju dit
Sve ri ges 15 stör sta ori en te -
rings kän na re att kora mil len -
ni ets ori en te ra re.

Per Elf ström, fd redak tör
Skogs sport

Sig nar Eriks son, fd för bunds -
kap ten damer

Lars Fors berg d.ä. OK Ravi nen

Per Fors berg, Radio spor ten 

Ola Gus tafs son, redak tör
Skogs sport

 Anders Gär de rud, Radio spor -
ten

Rune Haralds son, Norr kö pings
Tid ning ar

Lasse Hoge dal, fd för bunds kap -
ten her rar

Peter Jons son, TV-spor ten

Omar Mag ner gård, Sven ska
Dag bla det

Per Mag nus son, OK Nolas kog -
sar na

Ber til Nils son, fri lans

Kjell Nils son,  Dagens Nyhe ter

Björn Nord in, Gus tavs bergs IF

Fre drik Trahn, redak tör Jär la -
ma ga zi net

Mil len ni ets
bästa ori en te ra re
1 Anni chen Kring stad 56 p2 Jör gen Mår tens son 37 p3 Pet ter Tho re sen

36 p4 Öyvin Thon
25 p5 Ulla Lindq vist
18 p6 Åge Had ler
11 p7 Magne Lys tad
10 p8 Mari ta Sko gum
6 p9 Kalle Johans son
5 p10 Johan Ivars son
4 pLiisa Vei ja lai nen 3 p; Ber til Nor man, Bernt Fri lén, Egil Johan sen 2 p; Kent Ols son, Lars Lönn kvist 1 p.

☞

Anni chens meri ter
Anni chens merit lis ta är lång. 
Här är ett  axplock.

• 6  VM-star ter med 6 VM-guld.

• Årets ori en te ra re 4 gång er.

• Sven ska Dag bla det Bragd guld
1 gång, 1981.

• 5 Fem da gars se grar i D21E.

• 5 Tio mi la se grar

• 3 dag-SM guld

• 4 natt-SM guld

• 2 lång-SM guld

• 5 kavle-SM guld

mIL LEN NIe

lIS TOR NAmIL LEN NIe

lIS TOR NA

Röst ning en sked de i 
tre  momemt. 

1 Utse mil len ni ets bästa ori -
en te ra re alla kate go ri er.
Damer eller her rar, sven -
ska eller utländ ska. Rang -
ord na de fem bästa där vin -
na ren får 5 p, tvåan 4 p.
osv.

2 Utse mil len ni ets Tio mi la lag
av sven ska her rar enl.
givna sträck or. 

3 Utse mil len ni ets stör sta ori -
en te rings hän del ser och
rang ord na de tre stör sta.
Allt  enligt en ori gi nal idé av
 Anders  Asplund.

Juryn som rös ta de
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Till mil len ni ets Tio mi la lag fick de rös tan de välja
bland sven ska her rar från alla tider. Nöten att

 knäcka var att komma fram till om det har fun nits
eller finns kav les pe ci a lis ter för vissa Tio mi la sträck or
istäl let för att besät ta laget med  enbart gamla världs -
mäs ta re. Exem pel vis skul le Johan Ivars son plat sa på
vil ken  sträcka som helst i laget vil ket inte var upp gif -
ten.

Nog har det fun nits och finns spe ci a lis ter på vissa
tio mi la sträck or och det finns fram för allt mäng der
med löpa re som har för må gan att lyfta sig många steg
på kav lar jäm fört med i indi vi du el la lopp.
När det gäl ler spe ci a lis ter så var det för vå nans värt få i
juryn som hade samma åsik ter. Möj ligt vis var jury -
un der la get av 15 man för litet. Nu räck te det till att
utkris tal li se ra spe ci a lis ter för några sträck or som den
för sta, långa nat ten och sista. En viss ten dens till spe -
ci a lis ter finns i  juryns rös ter för  sträcka två, åtta och
nio.

Chris ter Nils son och Jonne Fred lund
En defi ni tiv spe ci a list som gick in i laget var Chris ter
Nils son, Kov lands IF på  sträcka ett. I ett stort antal
Tio mi la var Chris ter med i täten oav sett ter räng och
kon kur rens. Att Kent Ols son skul le få  sträcka två
eller tre var också rätt givet i juryn. Svå ra re var att
pla ce ra in Jör gen Mår tens son, om han över huvud
taget skul le vara med. Nu fick han en svår natt gaf fel
på elva kilo me ter innan långa nat ten.

På långa nat ten fanns ett par huvud för slag i jury -
re sul ta tet. John Fred lund, Tul linge SK,  Anders Gär -
de rud, Mälar höj dens IK och Tomas Asp, IFK Göte -
borg fanns med som extre ma långa nat ten-spe ci a lis -
ter. Visst är det sant att de är spe ci a lis ter, men i sam -
man räk ning en fick de ge sig för Ber til Nor man, IFK
Hede mo ra.

För  sträcka sex och sju har det varit omöj ligt att hitta
några spe ci a lis ter för juryn. Kan ske är det så att det
inte finns några för de sträck or na.
Där emot när det drar ihop sig till avgö ran de så
plock as spe ci a lis ter na fram.  Sträcka åtta och nio var
vikta till ori en te rings tek ni ker na och tak ti ker na
Micha el Weh lin, IFK Söder täl je och Johan Ivars son,
IK Hakarp spoj kar na.

Upp fatt ning en om den mest läm pa de sista sträcks -
lö pa ren har dock gått isär i juryn. Göran Anders son,
Gus tavs bergs IF och Ste fan Green, IK Hakarp spoj -
kar na som båda avgjor de till seger flera gång er fanns
med i snack et. Mest  intryck på jury med lem mar na
tycks dock tul ling e lö pa ren Lars Lönn kvists sista -
sträcks lopp i Tio mi la i Rör ken 1984 ha gjort. I valet
bakom ”Löken” lig ger  säkert många andra fan tom -
lopp på sista sträck or i andra bud kav lar.

Mil len ni ets ori en te rings hän del ser 
I valet av mil len ni ets stör sta ori en te rings hän del ser
har en del rös tat på rent idrotts li ga pre sta tio ner som
exem pel vis Jör gen Mår tens sons för sta VM-guld 1991
och Anni chen Kring stads utnäm nan de som Bragd -
me dal jör 1981.

 Juryns upp fatt ning var rätt klar om de två stör sta
hän del ser na, den för sta ori en te rings täv ling en i värl -
den med sta tyn vid Tip pen i Salt sjö ba den och inrät -
tan det av O-ring ens Fem da gars. Svå ra re var det med
tre dje plat sen som fick delas av två his to ris ka täv lings -
stopp, gul sots stop pet 1962 och twar stop pet 1993.

Tio mi la la get och
stör sta hän del sen
var svå ra re 
för juryn
Av Fre drik Trahn

Om Anni chen Kring stad var en
sol klar vin na re av mil len ni ets

bästa ori en te ra re så hade juryn
desto svå ra re att ta ut mil len ni ets

Tio mi la lag för her rar och den
stör sta ori en te rings hän del sen

genom tider na.
mIL LEN NIe

lIS TOR NAmIL LEN NIe

lIS TOR NA



JÄR LA MA GA ZI NET 9

Mil le ni ets stör sta 
ori en te rings hän del se
1 Värl dens för sta ori en te ring täv ling 1919. Gick i Nack a -

re ser va tet från Salt sjö ba den till Nack a näs.

2 Star ten av O-ring ens Fem da gars 1965 efter Peo
Bengts sons idé.

3 Gul sots stop pet 1962 / Twar stop pet 1993.

☞

Mil len ni ets Tio mi la lagher rar
Str längd typ namn

1 12,3 km dag Chris ter Nils son, Kov lands IF2 12,2 km skym ning Bernt Fri lén, Skene SoIS3 11,5 km natt Kent Ols son, OK Orion4 11,1 km natt Jör gen Mår tens son, Sträng näs-Malm by OL
5 16,5 km natt Ber til Nor man, IFK Hede mo ra6 9,0 km natt Rolf Pet ters son, Haga by GoIF7 9,0 km natt Kalle Johans son, IFK Hede mo ra8 11,8 km gry ning Micha el Weh lin, IFK Söder täl je9 11,9 km dag Johan Ivars son, IK Hakarp spoj kar na10 16,8 km dag Lars Lönn kvist, Tul linge SK

mIL LEN NIe
lIS TOR NA
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Det känns väl digt smick ran de och kul att höra, säger
Anni chen när redak tio nen med de lar att hon fått

Jär la ma ga zi nets utmär kel se. 
- Men, det är svårt att jäm fö ra pre sta tio ner från

olika tider när alla hade olika för ut sätt ning ar, säger
hon diplo ma tiskt.

Anni chen domi ne ra de stort under åttio ta let. Hon
var verk li gen drott ning en på tre världs mäs ter skap i
följd och fick det väl för tjän ta smek nam net ”Anni qu -
een”. I dag är segrar na inget som hon fun de rar sär -
skilt myck et över. Det enda pri ser na som finns fram -
me i huset hemma i Bor länge är diplo met för Sven -
ska Dag bla dets bragd guld 1981 och skå len för Jer -
ring pri set samma år. VM-medal jer na vet hon  knappt
var hon har.

- Hmm… de lig ger nog i en låda ute i vårt andra
hus tror jag, säger hon efter en  stunds fun de ran de.

Hon menar att gul den inte har påver kat henne på
något spe ci ellt sätt som män nis ka. Där emot har hon
ofta hjälp av det indi rekt genom att många kän ner
igen hen nes namn när hon pre sen te rar sig. Både i
arbe tet och pri vat.
Vad var det som gjor de dig så myck et bätt re än dina
kon kur ren ter?

- Vi var en grupp av tjej er som kom in i senior land -
sla get redan när vi var 21 år. Vi höjde kva lite ten  direkt
jäm fört med de andra genom att vi trä na de myck et mer
än de som varit i lands la get tidi ga re.

- Jag kan säga att jag trä na de till mig mina medal -
jer. Jag trä na de rätt så myck et mer än de andra och min
kropp tålde myck et mer trä ning än mina kon kur ren ters.
Jag kunde under kas ta mig näst an vil ken trä ning som
helst.

- Jag trä na de också mer mål med ve tet än vad de

Anni chen
–  störst
bäst

genom tider na,
alla kate go ri er

Av Fre drik Trahn

Sex VM-guld på sex VM-star ter. Ett otro ligt resul tat som
juryn inte kunde bort se ifrån. Anni chen Kring stad är

den bästa ori en te ra ren som fun nits genom tider na.

mIL LEN NIe
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andra tjej er na hade gjort tidi ga re. Jag trä na de all tid
ensam och näst an alla pass i sko gen. På slu tet trä na de
jag bara för att vinna VM-guld och inget annat. 

Vad var det som drev dig?
-- Det var väl något behov att få stå i cen trum och att
bli sedd. Att få en bekräf tel se på att jag kunde lyck as
med det jag bestäm de mig för att göra.

Att Anni chen var en total domi nant mel lan 1981
och 1985 bekräf tas inte bara av hen nes sex VM-guld
på lika många star ter. Seger mar gi na len i Ung ern
1983 var nära åtta minu ter - på åtta kilo me ter… 

Jät te bom efter jät te bom
Tit tar man på VM-kar tan från Aus tra li en 1985 ser
Anni chens väg val ser det ut som det man själv gjor de
i ung doms klas ser na. Jät te bom efter jät te bom rada des
upp - ändå vann Anni chen med nära minu ten.
Hem lig he ten var att Anni chens löp ka pa citet var så
långt bätt re än hen nes kon kur ren ter. Anni chen var
egent li gen  aldrig någon utprä glad ori en te rings tek ni -
ker.

- Nej, det var jag inte. Jag var löp mäs sigt star ka re än
de andra. VM-lop pet i Aus tra li en var mitt säm sta lopp
och egent li gen ett jät te då ligt lopp där jag bom ma de
ordent ligt. Men det gick väl rätt så fort… det var väl
där för jag bom ma de så myck et, säger hon och skrat tar
på det där char mi ga sät tet som vi minns Anni chen.

Om Anni chen själv får välja årtu sen dets bästa ori -
en te ra re är valet Ulla Lindq vist, femma på Jär la ma -
ga zi nets lista.

- Jag beun dra de Ulla när jag var liten. Hon var
otro ligt duk tig och var verk li gen en före gång a re och
före bild för  svensk damo ri en te ring.

Tufft efter Anni chen
Anni chen var en sol klar segra re i mil len ni e lis tan.
Desto hår da re blev det om andra plat sen. Jör gen
Mår tens son slog Pet ter Tho re sen med en poäng.
Sedan var det ett  rejält hopp ner till fyran  Öyvind
Thon och fem man Ulla Lindq vist.

Alla dessa fem bästa genom tider na har merit lis tor
som man blir stum av. 
Jör gen Mår tens son har all tid varit Mr Ori en te ring
och det herr nam net inom ori en te ring som den van li -
ga sven sken känt igen. Han avver ka de smått otro li ga
tio världs mäs ter skap under tjugo års tid, och det var
på vip pen att det blev ett till VM när han förra som -
ma ren i Skott land fick kasta in hand du ken dagen
innan start på grund av en fot ska da.

Som 18-åring  sprang han sitt för sta VM men det
dröj de tolv år innan för sta gul det kom i Tjeck os lo va -
ki en på den tuf fas te VM-banan någon sin. Sedan blev
det ett guld och två sil ver till indi vi du ellt. I sta fett
blev det fyra sil ver och tre brons.

Fin-fina inter vall pass
Mår tens son har trä nat  enormt myck et i sitt liv. Som
mest har han berät tat att det blev ett mara ton lopp i
sko gen - varje dag. Och när det var dags för tuff
inter vall trä ning då körde han sitt klas sis ka pass 3x10
km med fem minu ters vila mel lan inter val ler na.

Trean Petter Tho re sen har två guld och ett sil ver
indi vi du ellt i VM och guld, sil ver och brons i sta fett.
Men det är som rus kig avslu tan de ben knäck a re i
bud kav lar som Tio mi la och Juko la han gjort sig mest
känd när han fört Hal den till ett otal  segrar.

 Öyvind Thon var mel lan 1979 och 1989 ori en te -
rings-VM: s stora guld gos se och  gigant. Fem guld i
sta fett och två guld och ett sil ver indi vi du ellt är så
bra så man  knappt för står det.

Fem te plat sens Ulla Lindq vist har vis ser li gen två
VM-guld och ett sil ver men det är i de nor dis ka mäs -
ter ska pen och under Fem da gars som hon full stän digt
kros sat mot stån dar na. Fem gång er stod hon  överst
på NOM-pal len och två gång er var hon tvåa.

Lindq vists Fem da gars svit är den mest impo ne ran -
de vi fått se. Åtta år i rad vann hon D21E och 1969
var det med sådan över läg sen het att hon hann gå och
 duscha innan tvåan kom i mål efter sista etap pen.
Ulla vann med 27 minu ter!

Det är bara något som visar att de fem över sta på
Jär la ma ga zi nets mil len ni e lis ta inte är några duv ung -
ar. Frå gan är om någon över huvud taget kom mer att
slå sig in där, någon sin.
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